

闺中四友

尹爱群

群华燕莉,是我与中学三个铁杆闺蜜的群名,各取名字的最后一个字,宛然天成,遂成共识。

转眼间,我们走过了袅娜的豆蔻年华,经历了青葱的激情岁月,已及知天命之年。近四十年的友谊,历经岁月风霜,“群华燕莉”蜜罐散发出的气息愈加醇厚芬芳。

我们从十三四岁初识,一直保持着纯真的友谊,在此期间,我们各自求学、任职、结婚、生子,虽然各自忙碌,但只要有一个电话,我们便会毫不犹豫地相向奔赴,绝不爽约。

十三四岁的花季里,空气中弥漫着青涩而又纯真的甜味。这种甜丝丝的味道,为我们纯洁的友谊铺上了一层甜蜜而厚重的底色。

我的宝藏闺蜜华同学,明事理、识大体、有思想,是天生的大姐大,大家有事都喜欢和她商量。记得18岁时,我情窦初开,特意写信和她分享了心中的小秘密,没想到得到的是她语重心长地“教导”。实际上,我俩是一年出生的,她的生日甚至比我还小,但她的沉稳、明理、睿智,使我心甘情愿地做了妹妹。直到现在,她仍是我的“知心姐姐”。老妈

生病以后,对于治疗方案,我颇为纠结。“任何选择都是两难的,每一个选择都有你想要的那个点,没有对和错,不必自己难为自己。”她的一席话,打开了我的心结。

善良有品位的莉同学,对人总是真诚相待、体贴入微。我上大学收到的第一封信就来自莉同学,她告诉我“你要想得到一颗心,必须要先付出一颗心”。时至今日,她依然跟我掏心掏肺。“无论遇到什么事情,都要先照顾好自己。只有这样,才能更好地照顾父母!”看到因母亲生病而变得有些憔悴的我,她的抚慰暖人心扉。

1990年的春天,在福州大学上学的莉同学来济南玩儿,恰好赶上我的生日。那个小小的奶油蛋糕,是她搭乘号称济南最拥挤的18路车,从市中心的济南火车站一路用手擎着,挤到东郊千佛山脚下我就读的学校。我们见面的一瞬间,莉同学头发散乱、哭唧唧地说:“太后悔买这个蛋糕了,谁知道济南的公交车这么挤呀?”我却无得意地笑着说:“如果不挤,怎么能显出这个蛋糕的珍贵呀!”

燕同学,性子宽厚,给予

我们无限的包容。女儿说,燕老师是她所有老师中脾气最好的一位,学生们都非常喜欢她。

我们四个人的生日,我是比较沾光的,因为我的生日是在春天。每年春天到了,第一个过生日的人总是我。

寒冷的冬天刚刚过去,春暖花开,阳光明媚,经历了枯寂而单调的冬天,突然有个人过生日,大家总是很正式地筹划买礼物。每每看到精美的小礼品,听到闺蜜们真诚的祝福,融融的暖意瞬间爆棚。

岁月流逝,已不再年轻的我,闲暇时总会不自觉地在我们当年放学走过的小路上徜徉。当年碗口粗的杨树,如今我已经抱不过来了;春风拂过,路边金灿灿的连翘花依然娇艳欲滴;每到放学时,路上依然会挤满朝气蓬勃的学生。只不过物是人非,换了容颜!

值得庆幸的是,我们有“群华燕莉”这个蜜罐。这个蜜罐,不仅封存着我们从豆蔻年华至知天命之年的酸甜苦辣,还必将装进我们走向耄耋乃至期颐的岁月风霜。我相信,其中散发出的,一定不是老态龙钟的气息,而是历久弥浓的青春芬芳。

一次旅行和一首诗

孙文华

那年,我去了一趟云南,尽管只有短短三天时间,却领略了那里的山美、水美、人更美。在风景如画的丽江,导游阿佳给我留下了深刻的印象,她是摩梭人。我诗兴难抑,写了一首题为《阿佳》的诗歌——

阿佳的身材娇小玲珑/阿佳的容貌阳光健康/阿佳脸上的微笑/顿时让我想起蒙娜丽莎//阿佳是母系的摩梭人/却勇敢地走出泸沽湖畔/阿佳没有选择走婚/她拥有自己幸福的小家//阿佳只读过中专/然后成了一名导游/阿佳像个尽职的小学老师/对客人极尽关爱呵护//阿佳绝不忽悠游客/阿佳更不诱导购物/阿佳总是以诚待人/以她原生态的善良和淳朴//细雨中看《印象

丽江》/乘索道上玉龙雪山/云杉坪许下美好祈愿/蓝月湖洗去凡思俗念//阿佳蝴蝶般飞前飞后/不离我们的视野和身边/阿佳已成为难忘的风景/虽然她只陪伴了我们一天。

诗歌写好后,我用电子邮件投给了《丽江日报》的《文化周刊》。在丽江住宾馆的时候,见大厅里有当日的《丽江日报》,我快速地浏览了一遍,并特意记下了文学副刊的邮箱。诗稿发出后,因为没有得到编辑的回复,此事也就渐渐淡忘了。

大约过了五个月,忽然收到丽江日报社汇来的20元稿费,这才知道寄去的诗歌发表了。敝帚自珍,本人有收藏自

己已发表作品的积习,因为没有得到样报,就想从网上下载一份,孰料上网搜索半天,也没有找到《丽江日报》的电子版。写信向报社索要,亦未得到回音。忙活了一顿,竟无收获,心中难免有一丝遗憾。

一天,偶然跟同去云南的小李谈及此事,他说:“这事好办。我手机里存着阿佳的电话号码,你打个电话,让她到报社去要一张(报纸)。”

为了自己的心愿,叨扰了别人,还让人家知道我为她写了赞美诗,绝非我所愿。当为他人做了一件事情时,是不应该刻意让人家知道并对你心存感激的。我虽然记下了阿佳的电话号码,但却犹豫了半天,最终没有拨出电话。

变得坚硬、坚韧起来。如果把这些时间算上,就不算快了。

成长的过程时快时慢,但总体来看,有着一定的速度和节奏。我们要埋下头,让自己以恒心葆上进之心,就能持续努力生长。该快的时候就快,该慢的时候就慢;在快的时候

不得意,在慢的时候不沮丧。即便是被绊住不能前进,或者是遭遇挫折后退几步,也要用平常心对待。一个人只要持之以恒永葆上进之心,就能持续不断地成长。

陶宏

微言不微

人们都希望自己能够快速地成长。就像夏天,一场丰沛的雨水之后,植物迅速地抽出枝条,一天长一截。可是,这些快速生长的枝条是非常柔嫩、脆弱的,轻轻一折就断,经不起风雨。它们需要一段时间来巩固,让自己

海蜇皮拌白菜心

鲁从娟

近些日子,我家餐桌上出现最多的就是海蜇皮拌白菜心。过年期间,餐桌上顿顿丰盛,让肠胃“很受伤”。海蜇皮拌白菜心这道菜,清凉爽口,去腻消食,解救了肠胃。

以前,过年家里招待客人的“老三样”菜肴里,就有海蜇皮拌白菜心,其他两样是拌粉丝、猪皮冻。年后,我在家招待客人,满桌丰盛的菜肴中,也有海蜇皮拌白菜心作陪衬。在吃腻了大鱼大肉之后,夹一筷子海蜇皮入口,爽滑清凉,别的菜肴都有剩余,唯独这盘菜吃得溜光。

每年冬天吃大白菜时,我都会把白菜心留着做拌海蜇皮。把海蜇皮泡发两至三个小时(其中需换水几次),切细丝,然后焯水。焯水后,绵软的海蜇皮变得柔韧脆爽。不过,海蜇皮不能放到开水里焯,否则来不及捞出就化为乌有了。这里有个小窍门,把海蜇丝放到笊篱里,在热水里快速焯一下,立马倒进事先准备好的冷水里过凉。待捞出沥干后,与切好的白菜丝放一起,加入蒜泥、香油、白糖、醋、香菜段、味极鲜等,搅拌后海蜇独有的清香味儿就被激发了出来。

近些年,我做海蜇皮拌白菜心增加了一些新的元素,副食材也做了调整。除了白菜心,还加入了胡萝卜丝、青椒丝,颜值立马增加。有时还打破传统模式,把白菜心换成黄瓜,调味料不变,爽脆可口不打折。至于做海蜇皮拌



白菜心时加小虾、鱿鱼或虾仁,这是跟饭店大厨学的招数。

老醋海蜇头的做法与海蜇皮拌白菜心如出一辙。有一次,在老街所城里一家饭店吃了一道拌海蜇头,颠覆了以往传统的口味。这道菜选的是普通海蜇头,里面加入零星的青椒片、胡萝卜片、木耳碎做点缀。关键是调味料有变化,在原有的蒜泥、白糖、醋、香菜段的基础上,又增添了麻汁和辣椒油。这道菜汤汁多,用小勺挖着吃,别有滋味。

海蜇皮炒肉丝可是个技术活儿,需要掌握好火候。事先处理好海蜇皮,切丝、浸泡、焯水。把肉丝煸炒好,放入青、红椒丝翻炒几下,放香菜梗。临出锅之前,调好味,最后把海蜇丝放入,快速翻炒几下出锅装盘,整个过程一气呵成。这是一道火候菜,得趁热吃。同是海蜇,热炒与凉拌味道迥然不同,一个鲜美,一个爽脆,风味各有千秋。

俗话说,靠山吃山,靠海吃海。无论盛夏寒冬,沿海人家餐桌上总少不了拌海蜇皮这道菜,它以清爽的口感俘获了人们的味蕾,丰富了日常餐桌。

桂林飘来烟台的雪

丁彩霞

下雪了,大雪漫天飞舞,四周混沌一片。仅仅一个下午的工夫,眼前的世界就被大雪严严实实地包裹住了。雪儿和他被这场大雪堵在了返城途中,一直等到天黑,也无计可施。此处是两座县城交界处,两条马路交叉成十字路口,路边有一个不大的饭庄。

雪儿跟着他走进饭庄,老板是外地人。他点了炒土豆丝、熘肚儿、白菜肉馅饺子。菜一端上桌,哇,平底儿的大白盘子,好大的量。饭间,他和老板攀谈起来,请老板帮忙安排借宿一晚。老板很是爽快,把自家两间卧室让出一间来。窄窄巴巴的屋子,门后放着一张小床,小床的床头紧挨着一铺小火炕,

小火炕对着门。他自己睡小床,让雪儿睡炕,各自和衣躺下。

雪儿突然被惊醒,睁开惺忪的睡眼,天已大亮。她急忙起床,拉开门,走到阳台,抬头一看,雪停了,飘落的雪花落满树枝和屋顶。雪儿穿戴好,匆匆奔下楼。孩子们三个一堆、五个一簇,正兴奋地玩雪。还有几家大人带着孩童拿着小铲子在铲雪、堆雪人。雪儿走进雪中,阳光洒下来,洒进了她的心里,把她心中的阴霾驱散了。

望着地上的皑皑白雪,身在桂林的雪儿突然想起了家乡。烟台的雪一定是最丰富、最妖娆的,银装素裹。这桂林的雪啊,定是从烟台飘来送信的!雪儿掏出手机,拨通了妈妈的电话……